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ВСТУП
Актуальність теми. Державна політика в сфері соціального захисту виступає життєво важливим компонентом національних стратегій розвитку. Соціальний захист створює фундамент сталого розвитку через збільшення обсягів	доходів		домогосподарств,			стимулювання	внутрішнього	попиту, формування стимулів для збільшення продуктивності і розвитку людського капіталу. Без системи соціального захисту не є можливим досягнення цілей в сфері сталого розвитку, забезпечення соціальної справедливості і реалізація прав	кожної	людини		на		загальне	соціальне			забезпечення.	Більшість європейських країн вже створили розвинені системи соціального захисту, що мають відмінності між собою за джерелами фінансування, пріоритетними векторами соціальної політики держав, а також рівнем матеріальної допомоги. Такі системи постійно розвиваються, і їх фінансовий стан визначається рівнем економічним			розвитком			держав,		їх	ресурсними	можливостями, демографічною ситуацією і соціальною політикою визначених країн і регіонів. В Україні в сучасних умовах фактично існує дві системи пенсійного забезпечення: державна солідарна та недержавна. Втім, солідарна пенсійна система, яка виступає домінуючою, вже багато років не спроможна впоратися зі значним навантаженням, постійно потребуючи великих дотацій від держави, тому в 2004 року був прийнятийі введений в дію  закон про недержавне пенсійне забезпечення. Його основною метою стало розвантаження державної системи, збалансування економічної складової пенсійних виплат і, згодом прийняття на себе більшості пенсійних виплат. В цілому, сутність пенсійної реформи, що зараз поступово практично реалізується, передбачає три рівні пенсійного забезпечення: перший рівень системи займає солідарна система загальнообов‘язкового	державного		пенсійного	страхування,	що	зараз	є основною,	на			другому	рівні	знаходиться		накопичувальна		система


загальнообов‘язкового державного пенсійного страхування, а на третьому рівні - система недержавного пенсійного забезпечення.
Модернізація системи пенсійного забезпечення в Україні є надзвичайно актуальним питанням. Дії держави на різних етапах розгортання кризи в цій системі не спричинили її послаблення, а тим більше ліквідацію. Трансформації, що відбувалися в цій сфері, скоріш за все мали характер ситуаційних дій, а зовсім не системної реформи. Зрозуміло, що з метою запровадження подібного роду реформи необхідне ретельне дослідження основ функціонування систем пенсійного забезпечення тих держав, в яких вони проявили найбільший рівень стійкості в умовах зовнішніх загроз. Крім того, в Україні необхідно формувати таку систему пенсійного забезпечення, яка б інтегрувалася і була спроможна співпрацювати на єдиних засадах з пенсійними системами провідних країн світу. Тому дослідження світчизняної практики і зарубіжного досвіду пенсійного забезпечення виступає надзвичайно актуальним завданням. Надійна система пенсійного забезпечення громадян водночас є інструментом досягнення стабільності економіки і фінансової безпеки в цілому.
Окремі аспекти розвитку систем пенсійного забезпечення у світі, вплив демографічних і економічних чинників на зазначений процес знайшли відображення у напрацюваннях таких вітчизняних і зарубіжних дослідників: Біла С.О., Вишневська О.А., Головань В.В., Горбунова О. А., Девіс М., Дороніна О.А., Зеленко Н.М., Мазуренко В.І., МакТаггарт Г., Мірошниченко І.С., Петрушка О.В., Ріппа М.Б., Салькова Т.В., Ткаченко Н.В., Чернявська О.В. та ін. Однак з’ясування напрямів інтеграції пенсійної системи України до світового та європейського простору залишається не в повній мірі дослідженим.
Мета і завдання дослідження. Метою даної кваліфікаційної роботи магістра є дослідження теоретико –організаційних основ системи соціального захисту, організації сфери пенсійного забезпечення в Україні, а також



проведення на підставі зазначеного всебічного аналізу української практики і зарубіжного досвіду системи пенсійного забезпечення, функціонування недержавних пенсійних фондів в Україні, з’ясування проблематики системи пенсійного забезпечення в Україні, що має створити підстави для визначення перспектив імплементації положень світової пенсійної системи до пенсійного забезпечення України.
Для реалізації поставленої мети в кваліфікаційній роботі магістра необхідно вирішити наступні завдання:
· дослідити теоретико – методичні засади системи соціального захисту населення;
· визначити місце та організаційні засади соціального страхування в системі соціального захисту;
· дослідити механізм рганізації сфери пенсійного забезпечення в Україні;
· здійснити аналіз фінансових показників Пенсійного фонду України;
· проаналізувати	досвід	європейських	країн	щодо	реформування системи пенсійного забезпечення;
· провести аналіз функціонування недержавних пенсійних фондів в Україні;
· визначити проблематику системи пенсійного забезпечення в Україні;
· з’ясувати перспективи імплементації положень світової пенсійної системи до пенсійного забезпечення України.
Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження виступають теоретичні та практичні аспекти системи пенсійного забезпечення в умовах необхідності здійснення її трансформації на сучасному етапі розвитку України. Предметом дослідження виступають економічні відносини, що виникають у процесі організації системи пенсійного забезпечення як інструменту підвищення суспільного добробуту і забезпечення належних стандартів життя громадян України.



Методологія дослідження. Методологічною основою кваліфікаційної роботи стали загальнонаукові та спеціальні методи наукового дослідження, перш за все, враховуючи багатогранність предмета дослідження, діалектичний метод пізнання, а також системний підхід, що дало змогу розкривати й проаналізувати складні компоненти системи пенсійного забезпечення як інструменту підвищення суспільного добробуту і забезпечення належних стандартів життя громадян України, орієнтуючись на системну цілісність.
При виконання даної кваліфікаційної роботи магістра використовувалиcь логічні та емпіричні методи пізнання фінансово- економічних механізмів, методи порівняльного, факторного, проблемно- ситуаційного, статистичного, техніко-економічного аналізу, прогнозування економічних процесів, математичні та статистичні методи аналізу, які дали змогу проаналізувати стан системи пенсійного забезпечення як інструменту підвищення суспільного добробуту і забезпечення належних стандартів життя громадян України, а також метод групувань та графічний метод, що дозволили зробити поглиблений аналіз предмету дослідження та представити графічно отримані результати.
Інформаційна база дослідження.
Інформаційною базою дослідження виступають наукові публікації та монографічні видання вітчизняних і закордонних вчених, нормативно- законодавчі акти України та інших країн, матеріали наукових конференцій і досліджень, звіти та аналітичні матеріали відповідних державних органів, агентств, дані звітності банківських установ, офіційних статистичних збірників, зокрема дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Пенсійного фонду України.
Апробація результатів.
Бутенко В.В., Понік В.В. Оцінка пенсійного забезпечення: вітчизняна практика та зарубіжний досвід. Збірник матеріалів VI Міжнародної науково- практичної конференції «Дослідження фінансових інституцій та



інструментів розвитку держави, територій та суб’єктів господарювання: теоретичні, методологічні та практичні аспекти» (18 лютого 2022 року, м. Одеса); ОНУ ім. Мечникова. Одеса: Бондаренко М. А., 2022. с. 85-88.
Елементи наукової новизни одержаних результатів.
На основоположних засадах організації системи пенсійного забезпечення в контексті підвищення суспільного добробуту і забезпечення належних стандартів життя громадян України зосереджено фокус уваги великої кількості провідних вітчизняних науковців. Водночас, у зв’язку зі зниженням рівня суспільного добробуту через військове вторгнення на територію нашої держави і погіршення фінансово-економічної ситуації в Україні, ця проблема потребує ретельного дослідження на основі вивчення сучасних соціально-економічних тенденцій розвитку громадянського суспільства і організації пенсійного забезпечення.
В даній кваліфікаційній роботі магістра набуло подальшого розвитку теоретико –організаційні основи системи соціального захисту та пенсійного забезпечення; удосконалено підходи щодо дослідження досвіду європейських країн щодо реформування системи пенсійного забезпечення, систематизовано проблематику системи пенсійного забезпечення в сучасних умовах у практиці України, а також виокремлені перспективи імплементації положень світової пенсійної системи до пенсійного забезпечення України.
Практична значимість кваліфікаційної роботи магістра полягає у висновках і пропозиціях автора, які допоможуть модернізувати і удосконалити систему пенсійного забезпечення в умовах необхідності підвищення суспільного добробуту і забезпечення належних стандартів життя громадян України.
Особистий внесок здобувача. Представлена кваліфікаційна робота на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» є самостійно виконаним дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору.



Структура роботи. Кваліфікаційна робота на здобуття ступеня вищої освіти «магістр» складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, визначено мету, завдання, предмет, об’єкт та методи дослідження. Основна частина присвячена дослідженню визначеної проблеми, аналізу стану об’єкту дослідження. У висновках сформульовано основні результати кваліфікайної роботи магістра, висунуто пропозиції щодо вирішення визначеної проблеми.
Кваліфікаційна робота магістра викладена на 91 сторінці, містить 5 таблиць, 5 рисунків, 91 найменування використаних джерел, 2 додатка.


























ВИСНОВКИ


Підсумовуючи викладене в трьох розділах кваліфікаційної роботи магістра, можемо сформулювати наступні висновки. Формування нової моделі соціального захисту на основі врахування національних специфічних характеристик і особливостей України має стати основним компонентом вирішення проблемних питань неефективного соціального захисту. Головними завданнями повинні стати такі: залучення додаткових фінансових ресурсів з метою забезпечення соціальних гарантій і удосконалення функціонуючої нормативно-правової бази, що має гарантувати всім громадянам дієвий соціальний захист.
Втім, незважаючи на суттєві переваги соціального страхування, практика його реалізації в Україні характеризується багаточисленними недоліками. Її особливими характеристиками виступає нормативно-правова неврегульованість питань модернізації системи органів управління соціальним страхуванням, делегування їх значного переліку функціональних повноважень, а також постійне нарощування адміністративних видатків. Грунтовними дослідженнями в зазначеному напрямі мають стати питання розбудови методології і методичного забезпечення аналізу і оцінювання впливу соціального страхування на рівень добробуту в суспільстві, а також проблемні аспекти раціоналізації функціональних повноважень органів управління в рамках системи соціального страхування.
Як складова системи соцільного страхування, сфера пенсійного забезпечення представляє собою комплекс законодавчих, економічних, соціальних та морально-психологічних гарантій для осіб похилого віку, внаслідок дії яких формуються рівні умови для всіх членів суспільства, які забезпечують соціально прийнятну якість їх життєдіяльності. З одного боку, пенсійне забезпечення виступає як функціональна система (система напрямків



діяльності), з іншого боку – є інституціональною (тобто, системою інститутів, які її забезпечують).
В цілому, системи спільного пенсійного забезпечення фінансово неспроможні забезпечити повний обсяг пенсійних виплат. Водночас, система недержавного пенсійного забезпечення в Україні є недостатньо розвиненою. Зазначені проблеми призводять до зменшення рівня фінансового забезпечення пенсіонерів. Впродовж періоду, за який в роботі був здійснений аналіз, пенсійні виплати в Україні характеризувалися достатньо низьким рівнем та не дуже відрізнялися за професією і категорією громадян.
Якщо розглядати зарубіжний досвід реформування пенсійної системи, необхідно зазначити, що головним завданням запровадження пенсійних реформ в європейських державах було, по-перше, зменшення навантаження на державний бюджет в частині фінансування пенсійних виплат, по-друге, зростання надходжень до пенсійних фондів, в тому числі недержавних, по- третє, раціоналізація розмірів пенсійних виплат, узгодження їх із соціальними європейськими стандартами життя і чітка кореляція розмірів пенсійних виплат в залежності від страхових внесків (індивідуалізація), а також, зрештою, переформатування ціннісних орієнтирів в системі державного управління системою пенсійного забезпечення. Подібні завдання зумовлює модернізація системи пенсійного забезпечення в Україні, втім, їх практична реалізація вимагає комплексного підходу, а також створення єдиної концепції пенсійної, соціально-економічної і певних інших реформ. З метою з’ясування зазначених вище проблемних питань на шляху запровадження пенсійної реформи в Україні доцільним є звернутися до вивчення позитивного досвіду розвинутих європейських країн, які побудували ефективні пенсійні системи і досягли оптимального рівня пенсійного забезпечення осіб похилого віку, а також інших осіб, що з різних причин не мають можливості продовжувати трудову діяльність.



Одним із основних і дієвих суб’єктів недержавного пенсійного забезпечення виступають недержавні пенсійні фонди. Незважаючи на той факт, що в сучасних умовах ринок недержавних пенсійних фондів в Україні знаходиться на етапі зародження, на даний час, в системі недержавного пенсійного забезпечення майже всі основні індикатори демонструють позитивну тенденцію щодо зростання.
Водночас, інститути недержавного пенсійного забезпечення виступать одним з основних безпосередніх суб’єктів інвестиційного ринку. Так, акумулювання пенсійних вкладів населення та спрямування їх в реальний сектор економіки у вигляді інвестицій, створює можливість для ефективного використання капіталу громадян, що не перебує в обігу.
Отже, саме розвиток недержавних пенсійних фондів має сприяти сталому економічному розвитку нашої держави, в результаті накопичення грошових ресурсів громадян і перетворення їх на інвестиційні ресурси. Тому, на наш погляд, система недержавного пенсійного забезпечення як інструменту інвестування виступає оптимальним і перспективним шляхом з метою забезпечення гідного рівня життя громадян пенсійного віку.
Оцінювання сукупності позитивних і негативних аспектів запровадження накопичувальних рівнів пенсійного забезпечення дає змогу стверджувати, що, не дивлячись на важке політичне і соціально- економічне становище в державі, в даний час немає грунтовних підстав для зволікання із впровадженням другого рівня системи пенсійного забезпечення.
Також вважаємо, що в Україні мають бути імплементовані практичні напрацювання системи пенсійного забезпечення розвинутих країн світу. Інтеграція системи пенсійного забезпечення України в європейську і світову пенсійну системи може бути здійснена за певними векторами, а саме: відповідність її формування принципам ефективних пенсійних систем країн світу; відповідне інформаційно-технічне забезпечення; відповідність напрямів інвестування акумульованих страхових коштів; можливість інтеграції до



світового економічного простору шляхом інвестування вкладів в провідні світові корпорації; розвиток багаторівневої системи пенсійного забезпечення. Для реалізації кожного зазначеного напряму необхідно реалізувати комплекс заходів, серед яких основними виступають забезпечення надійного функціонування державної інституції з адміністрування вкладів; відсутність накопичувального фонду у вигляді централізованого акумулятора коштів; практичне запровадження системи автоматичного запису; реалізація основних напрямів інвестування страхових накопичувальних коштів на основі передових світових практик, законодавча можливість здійснення пенсійних інвестицій в земельні ділянки і нерухомість; надійні нормативно – правові основи інвестування вкладів недержавних накопичувальних фондів в провідні корпорації світу тощо. Перспективним напрямом подальших досліджень у цій сфері може стати аналіз засад формування і методичного інструментарію системи контролю за грошовими потоками страхових пенсійних внесків.
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